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THOMAS MANN: TONIO KRÖGER (1903)

� A szerzô

A XX. szá za di né met iro da lom leg na gyobb ha tá sú mû vé sze, élet mû ve összegzô és egy ben elô -
re mutató is. Az em be ri ség képviselôje pol gá ri hu ma niz mu sá val és an ti fa sisz ta helyt ál lá sá val. Te -
kin té lyes pat rí ci us csa lád ban szü le tett 1875-ben Lü beck ben. Ap ja kereskedô és sze ná tor, édes -
any ja fé lig kre ol, mû vé szi haj la mok kal rendelkezô as  szony volt. Az író idôsebb báty ja, Heinrich
Mann is hí res író lett, két hú guk és egy öc  csük szü le tett, aki meg ír ta em lé ke it a csa lád ról (Vik -
tor Mann: Öten vol tunk, 1977). Az apa ha lá la után a csa lád Mün chen be köl tö zött, Thomas itt fe -
jez te be kö zép is ko lai ta nul má nya it. Elsô el be szé lé se 1896-ban, elsô no vel lás kö te te 1898-ban je -
lent meg, de ek kor már a ki adó fel ké ré sé re re gényt írt. A Buddenbrook ház (1901) elsô ki adá sa
las san fo gyott el, de késôbb meg ala poz ta az író hír ne vét, és a szá zad egyik leg na gyobb könyv si -
ker évé is vált, lehetôvé tet te szerzôjének, hogy csak az iro da lom nak él jen. 

1905-ben fe le sé gül vet te Katja Pringsheimet, aki Mün chen elsô érettségizô nôje volt, egye tem -
re is járt. Hat gyer me kük szü le tett, kö zü lük töb ben is írás sal fog lal koz tak. Az elsô vi lág há bo rút
az író az egyet len ki út nak tar tot ta, es  szé jé ben (Egy nempolitizáló el mél ke dé sei, 1918) el íté li a
fran cia ha gyo má nyú ra di ka liz must és hu ma niz must, ezért báty já val évek re meg sza kadt a kap cso -
la ta. Ek ko ri né ze te it késôbb a po li ti kai érett ség hi á nyá val ma gya ráz ta.

Vi lág né ze ti for du la ta 1922-ben vált egy ér tel mû vé. Báty já val ki bé kült, ki állt a köz tár sa ság
mel lett. To váb bi pá lyá ja szo ci á lis érzékenységérôl ad ta nú bi zony sá got, a pol gá ri de mok rá cia hí -
vé nek, a nagy hu ma nis ta ha gyo má nyok ôrzôjének és továbbvivôjének mu tat ja. 1929-ben ka pott
No bel-dí jat elsô re gé nyé ért.

1933 ele ji pá ri zsi elôadóútjáról a fa siz mus mi att már nem tért vis  sza, Svájc ban, majd az Egye -
sült Ál la mok ban élt, ak tív an ti fa sisz ta te vé keny sé get foly ta tott: Eu ró pa, vi gyázz! cím mel po li ti -
kai es  szé ket adott ki (1938), 1940-tôl a BBC ha von ta köz ve tí tet te rá dió üze ne te it a né met nép hez.

Bu da pes ten is több ször járt elôadókörútjai so rán, az utol só al ka lom ra szü le tett Jó zsef At ti la hí -
res, ám az elôadástól el til tott köl te mé nye (Thomas Mann üd vöz lé se). 1947-tôl kezd ve több ször
vis  sza lá to ga tott Eu ró pá ba, a két né met ál lam lé té vel kap cso la tos pár tat lan sá gát rossz né ven vet -
ték, Ame ri ká ban is kezd te gya nak vás övez ni, ezért 1952-ben új ra Svájc ban te le pe dett le. Nyolc -
va na dik szü le tés nap ját vi lág szer te meg ün ne pel ték, ek kor még ter vei vol tak, de né hány hét múl -
va trom bó zi sa sú lyos ra for dult. 1955-ben halt meg. 

� Fôbb mû vei

1898. A kis Fridemann úr – no vel lás kö tet 
1901. A Buddenbrook ház – re gény
1903. Tristan – no vel lás kö tet 
1903. Tonio Kröger – el be szé lés
1906. Fiorenza – drá ma 
1909. Ki rá lyi fen ség – re gény
1912. Ha lál Ve len cé ben – el be szé lés
1914. A cso da gye rek – no vel lás kö tet 
1918. Egy nempolitizáló el mél ke dé sei – es  szé kö tet
1924. A va rázs hegy – re gény
1930. Mario és a va rázs ló – el be szé lés
1930. A nap kö ve tel mé nye – es  szé kö tet 
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1933. Já kob – re gény 
1934. Jó zsef – re gény 
1935. Mes te rek szen ve dé se és nagy sá ga – es  szé kö tet 
1936. Jó zsef Egyip tom ban – re gény
1938. Eu ró pa, vi gyázz! – es  szé kö tet 
1939. Lotte Weimarban – re gény
1940. Az el cse rélt fe jek – el be szé lés
1944. Jó zsef, a ke nyér adó – re gény
1944. A tör vény – el be szé lés
1945. A szel lem ne mes sé ge – es  szé kö tet 
1947. Dok tor Faustus – re gény
1951. A ki vá lasz tott – re gény
1953. Egy szél há mos val lo má sai – re gény
1953. A meg té vesz tett – el be szé lés

� Írói vi lá ga 

Iro dal mi fel fo gá sát Dosz to jevsz kij, Tolsz toj és Cse hov ala kít ják. A pró zá ban át me ne ti je len ség -
nek szá mít, in tel lek tu á lis író. Áb rá zo lás mód ja ér zék le tes, de a tár gyi la gos ság mö gött szim bo li -
kus je len tés tar tal mak hú zód nak. Erôsen ön élet raj zi, val lo má sos író. Az iró nia a kezdetektôl át -
hat ja írói szem lé le tét. Elbeszéléstechnikája hagyományhû, a cse lek mény for ma al ko tó jelentô sé -
gû. Köz pon ti té má ja a pol gá ri vi lág ha nyat lá sa, a mû vész he lye a tár sa da lom ban, a mû vész és a
pol gár el len té te.

� A mû he lye az élet mû ben, élet raj zi vo nat ko zá sok

Az el be szé lés A Buddenbrook ház egy faj ta foly ta tá sá nak tekinthetô, a címszereplô a re gény -
be li Hanno sor sá nak más faj ta ala ku lá sát él he ti meg. Míg Hannót meg öl te re gé nyé ben a fi a tal író,
hogy ô ma ga élet ben ma rad has son, ad dig Tonio élet ben ma rad és mû vés  szé fejlôdik, hogy szem -
be sül hes sen sors prob lé má i val. Az írás azok nak a mû vek nek a so rá ba tar to zik, me lye ket las san,
több mun ka me net ben írt meg Thomas Mann: még 1899-ben kez dett hoz zá, mi kor A Bud den -
brook ház hoz gyûj tött anya got. Több szö ri meg sza kí tás mel lett 1902 ta va szán fe jez te be. 

Aalsgaardban szer zett be nyo má sai al kot ják az él mény mag ját, ami kö ré egy gaz dag mo tí vu mú
mû vet épí tett fel. Az írás a Tristan cí mû no vel lás kö tet ben je lent meg. Élet raj zi ih le tett sé ge nyil -
ván va ló, több ele me is er re utal. Késôbbi követôje a Ha lál Ve len cé ben cí mû el be szé lés (1912).

� A cse lek mény rö vid vá za

Az elsô rész ben a 14 éves Tonióval ta lál ko zunk. Az is ko lá nak vé ge, a fiú a ba rát ját, Hans Han sent
vár ta. Mind ket ten elôkelô csa lád ból szár maz tak, ahol csak dél után van ebéd, így rá ér nek sé tál ni.
Tonio tisz tá ban volt ve le, hogy ket te jük ba rát sá ga ne ki fon to sabb, szin te ra jon gott ba rát já ért. Azt
is tud ta, hogy sok min den ben nem ha son lí ta nak egy más ra. Hans csi nos, élet vi dám fiú, sze ret spor  -
tol ni, lo va gol ni, jól ta nul, a tár sa ság ked ven ce. Bár vá gya ko zott rá, hogy olyan le gyen, mint a ba rát  -
ja, de meg se pró bált ha son lí ta ni hoz zá. Ver se ket írt, amit min den ki gya nús szem mel né zett, és ô
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ma ga is il let len do log nak tar tot ta, de nem tu dott le mon da ni ró la. A ta nu lás nem ér de kel te, ál ta lá  -
ban rossz bi zo nyít ván  nyal tért ha za. Az ap ja, a de rék Kröger úr rend sze re sen meg szid ta, s ezt a
fiú jo gos nak érez te, mert azt gon dol ta, hogy az a he lyes, ha az em ber meg fe lel a kö ve tel mé nyek -
nek. Ezért iri gyel te a tisz tes kö zép sze rû e ket, akik ál ta lá ban azt tet ték, amit el vár tak tôlük. 

Tonio, bár tud ta, hogy ba rát ja más érdeklôdési kör rel ren del ke zik, még is sze ret te vol na, ha Hans
érdeklôdik az ál ta la ked velt dol gok iránt. Ezért az tán lel ke sen me sél ni kez dett olvasmány élmé -
nyé rôl, a Don Carlosról, de be kel lett lát nia, hogy ba rát ját a lo vag lás job ban ér dek li, amit a sé ta
köz ben fel buk kant Erwinnel meg is be szél het. Hans a sé ta után bûn bá nat ból meg ígér te Toniónak,
hogy el fog ja ol vas ni a köny vet, ettôl az tán Tonio bol dog lett, vég re ne kik is lesz kö zös té má juk.

A má so dik rész ben a 16 éves Tonio tánc tan fo lyam ra járt, ahol be le sze re tett a szôke, kék sze mû
Ingeborg Holmba. A tánc órák Husteede konzulné sza lon já ban foly tak, ahol a vá ros legelôkelôbb
csa lád ja i nak gyer me kei ta nul tak tán col ni. A lányt egy bi zo nyos vi lá gí tás ban lát ta meg Tonio, és
azon nal be le sze re tett. En nek el le né re az órá kon nem érez te jól ma gát, nem tet szett ne ki a ta nár
vi sel ke dé se. Egy al ka lom mal In gé vel ke rült ös  sze tán col ni, és an  nyi ra meg za var ta a lány kö zel sé  -
ge, hogy el vé tet te a tánc for mát, mi re a ta nár ki gú nyol ta. Tonio ma gá ban azon ta na ko dott, hogy mit
is ke res azon az órán, mi ért za var ta ös  sze a lány kö zel sé ge, és a lány mi ért nem ér ti meg ôt. Ma gá  -
ban örök sze rel met és hû sé get fo ga dott a lány iránt, ám az évek mú lá sá val ôt ugyan úgy el fe lej -
tet te, mint ba rát ját, Hansent.

A har ma dik rész más fél év ti ze det fog át. Meg halt a csa lád fe je, a nagy ma ma, majd vá rat la nul
Tonio ap ja is. A cé get el ad ták, Tonio any ja pe dig alig egy év vel a fér je ha lá la után hoz zá ment egy
olasz ze nész hez. Tonio még min dig nem tud ta, hogy mi lesz belôle. A vers írá son kí vül más nem
is ér de kel te. El hagy ta szülôvárosát. Ahogy egész sé gi ál la po ta gyen gült, mû vé sze te úgy lett egy -
re ki fi no mul tabb, vá lasz té ko sabb. Ne vét ha ma ro san min den ki is mer te. Ta pasz ta la ta szor ga lom -
mal is pá ro sult.

A ne gye dik rész ben Tonio már el múlt 30 éves. Mün chen ben fel ke res te festô mû vész barátnôjét,
Lizaveta Ivanovnát. A nô mû ter mé ben a mûvészrôl és a mûvészetrôl be szél get nek, il let ve ket te -
jük be szél ge té se jó részt Tonio mo no lóg ja. A ta vasz is ins pi rál ta a fér fit, hogy ki fejt se né ze te it az
élet és a mû vé szet ellentétérôl. Fel fo gá sá ban a mû vé szet csak is de ka dens le het, ki vé tel az orosz
mû vé szet. A mû vész lé tet ka lan dor ság ként fog ta fel, ami átok is, mert a mû vész szá má ra nincs
élet. Tonio vá gya olyannak len ni, mint a töb bi em ber. Lizaveta mond ta ki ró la az íté le tet: ti pi kus pol -
gár, aki tév út ra ju tott.

Az ötö dik rész ugyan azon év ôszén ját szó dik, mint a mün che ni lá to ga tás. Tonio kö zöl te Lizave -
tával, hogy el uta zik Dá ni á ba, az az Észak ra, még pe dig a szülôvárosán ke resz tül, a „ki in du ló pon -
tot” érint ve.

A ha to dik rész az uta zás elsô ál lo má sá ra ka la u zol, Tonio a vá ros ban sé tált, fel ke res te a szülô há -
zát, ahol most nép könyv tár mû kö dik. El uta zá sa elôtt a szál lo da igaz ga tó, Seehase úr ke res te, mert
iga zol nia kel lett ma gát egy rendôr elôtt, mi vel egy bûnözôt ke res nek, aki szin tén Münchenbôl ér -
ke zett, és Dá ni á ba ké szül. Irat nem volt ná la, és a szál lo dás elôtt nem fed te fel ki lét ét. Egy kor -
rek tú rá val iga zol ta ma gát: ô író. Ma gá ban pe dig azt gon dol ta, iga za van Petersen rendôrnek, aki
szél há mos nak né zi.

A he te dik rész a Kop pen há gá ba tar tó ha jó út ról szá mol be. Tonio meg is mer ke dett egy ti pi kus
át lag em ber rel, egy ham bur gi kereskedôvel. Is mét ta nú ja an nak, ahogy egy át lag em ber költôivé vá lik,
mi kor szem be sül a csil la gos ég lát vá nyá val. A vá ros ból to vább uta zott egy ten ger par ti kis für dô hely-
re, anél kül, hogy Helsingörben meg állt vol na.

Az üdülôhelyen szep tem ber ben már ke vés volt a ven dég, nap jai ese mény te le nül tel tek. Az újabb
ven dé gek kö zött meg le pet ten fe dez te fel gyer mek ko ri ba rát ját, Hans Hansent és ka masz ko ri sze -
rel mét, In gét. Hans és Ingeborg ös  sze há za sod tak, a bol dog és ki egyen sú lyo zott, a nagy szenvedé -
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lyek tôl men tes hét köz na pi em be rek éle tét él ték. Tonio nem érint ke zett ve lük, úgy érez te, már nem
egy nyel vet be szél nek. Az üveg aj tón át vé gig néz te a tánc mu lat sá got, köz ben me di tált: „Be jó len -
ne új ra kez de ni, felnôni hoz zád ha son ló vá, jó ra va ló, vi dám és egy sze rû, sza bály sze rû és ren des
em ber ré, aki egyet ér tés ben van Is ten nel és a vi lág gal, akit sze ret nek az ár tal mat la nok és bol do -
gok; fe le sé gül ven ni té ged, Ingeborg Holm, hogy olyan fi am le hes sen, mint te vagy, Hans Hansen
– a meg is me rés át ká tól és a te rem tés kín já tól men te sen él ni, érez ni, lé tez ni bol dog kö zön sé ges -
ség ben.”

A ki len ce dik rész a mû zá ró fe je ze te, Tonio be szá mo ló le ve le Lizavetához. Nem ese mé nye ket
me sélt el, ha nem szel le mi érlelôdésérôl be szélt ben ne. A mû vé szek kö zött pol gár nak, a pol gá rok
kö zött kí vül ál ló mû vész nek érez te ma gát. El ítél te a pol gá rok sok szor kis sze rû os to ba sá gát, de a
mû vé szek szép ség imá da tát is. Új ars po e ti cát fo gal ma zott meg, mely nek ki in du ló pont ja a pol gá -
ri lét hez va ló von zó dá sa, az „em be ri, az ele ven, a kö zön sé ges dol gok hoz”, mert „min den me leg -
ség, min den jó ság, min den hu mor ebbôl szár ma zik, és ne kem szin te úgy tû nik fel, hogy ez az a
sze re tet, melyrôl ír va va gyon, hogy akit el tölt, em be rek és an gya lok nyel vén tud szó la ni, de
akibôl hi ány zik, az zengô érc és pengô cim ba lom csu pán.”

� A fôbb szereplôk jel lem zé se

Hans Hansen: Alak ját az író két sze mély alap ján min táz ta. Hans a címszereplô gyer mek ko ri ba -
rát ja, a kö zép sze rû pol gár min ta ké pe, aki erôs, jó ké pû, jó ke dé lyû és min dig ki egyen sú lyo zott.
Köz tisz te let ben áll, az el vá rá sok nak min dig meg fe lel. Éle te men tes a szélsôségektôl.

Ingeborg Holm: Tonio if jú ko ri sze rel me, aki tu do mást sem vesz ró la. Késôbb Hans ol da lán éli a
pol gá rok min den na pi, ki egyen sú lyo zott éle tét. A szôke, kék  sze mû észa ki tí pus megtestesítôje.

Lizaveta Ivanovna: Festônô, az el be szé lés cse lek mé nyé ben nem vesz részt, fel ada ta, hogy meg -
hall gas sa Tonio gon do la ta it, majd ki mond ja ér ték íté le te it, akár a gö rög drá mák kó ru sa. Ne ve is
vis  sza ad va la mit az ef faj ta kí vül ál lás ból, se nem dé li, se nem észa ki, in kább szláv hang zá sú. Egy
har ma dik kul túr kör höz kap csol ha tó, ami nem is me ri a mû vész és pol gár el len té tét, mert egy sé -
ge sen em be ri, ez az orosz kul tú ra. 

Magdalena Vermehren: Ingeborg el len té te, bar na ha jú, ér zé keny te rem tés, aki sze rel mes Tonióba,
de a fiú nem törôdik ve le. Pe dig ha son ló lel ki al ka tok, ügyet len ka masz lány, akit ugyan úgy a mû -
vé szet ér de kel, mint Toniót.

Tonio Kröger: A mû fôszereplôje és az író kö zött több élet raj zi azo nos sá got is ta lá lunk. A mû -
vész ne ve ma gá ba fog lal ja azt a fe szült sé get, ami a pol gá ri és a mû vész lét kö zött fe szül. Az észa -
ki és a dé li tí pus szem be ál lí tá sa egy sze mély ben. Tonio az élettôl el ide ge ned ve él, ám vá gyó dik
utá na. Szem be sül nie kell az zal a tén  nyel, hogy a mû vé szi lét és a pol gá ri élet mi lyen mes  sze áll
egy más tól.

� Elemzés

Az el be szé lés kö zép pont já ban a pol gár és mû vész el len té te áll. „Két vi lág kö zött ál lok, egyik -
ben sem va gyok ott hon.” – fo gal maz ta meg di lem má ját Tonio Kröger. A hôs kettôssége szár ma -
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zá sá ból is fa kad. Édes ap ja nagy pol gár, aki már né mi leg szem be he lyez ke dik a szo ká sok kal, édes -
any ja pe dig dé li szár ma zá sú, tôle a fiú mû vé szi haj la mát örö köl te. Ne vé ben is ez a ke ve re dés tük -
rö zôdik. Az el be szé lés a mû vész hely ke re sé sét mu tat ja be az adott pol gá ri tár sa da lom ban. A pol -
gá rok eb ben az el be szé lés ben ma ra dék ta la nul meg fe lel nek a tár sa dal mi el vá rá sok nak. En ge del -
mes sze rep vál la lás és szûk élet vi tel jel lem zi ôket. Tonio ap ja an  nyi ban kü lön bö zik, hogy már a
szo kást meg bont va nôsült, de ez a cse kély el té rés elegendô a mû ben megjelenô alap el len tét hez.
A pol gá ri lét nek va ló meg fe le lés a vi sel ke dés és a külsôségek te kin te té ben mérhetô le. A pol gár
ki fe je zet ten a je len sé ge ket és a fel színt lát ja, de mé lyebb re nem néz. Ezt a nor mát Hans Hansen
tö  ké le te sen kép vi se li, ezért Tonio ra jon gá sá nak a tár gya.

Ha a jel le me ket te kint jük át, köz pon ti sze re pet a szem nek kell tu laj do ní ta nunk, ez ke rül az írói
fi gye lem kö zép pont já ba. A szem tí pu so kat és egyé ni sa já tos sá go kat is tük röz. A kék szem a felhôt -
len bol dog ság kifejezôje, ilyen volt Hansennek is. Kröger kon zul tûnôdô kék sze mû, fe le sé ge a
má sik alap tí pus ba tar to zik, fe ke te sze mû, sö tét bôrû, tü zes nô. Mag da le na nagy, sö tét, fé lénk sze me
csu pa ko moly ság és ra jon gás. Lizaveta ap ró, fe ke te sze mé vel a dol gok mé lyé re pil lant. In ge ne -
ve tô kék sze mé vel megint csak az észa ki tí pust tes te sí ti meg. Thomas Mann élet mû ve nem men -
tes az ilyen ál ta lá no sí tá sok tól. Pol gá ri tu laj don ság nak tart ja a pon tos sá got és a pre cíz sé get, meg tes -
tesítôjét az észa ki tí pus ban lát ja. A dé li tí pust úgy mu tat ja be mint mû vész lel ke ket, akik en ge dik,
hogy az ér ze lem és a szen ve dély irá nyít sa ôket.

Toniót a ka masz ko ri ki bon ta ko zá sa ide jén is mer jük meg. Nagy pol gá ri csa lád gyer me ke ként van
tár sa dal mi rang ja, de nincs meg ben ne a be ta go zó dás szán dé ka. Ez már ak kor tet ten érhetô, ami -
kor ros  szul ta nul, és in kább ver se ket íro gat. Ezt a „hi á nyos sá gát” kom pen zál va erôsen von zó dik
Hanshoz, a nor ma tö ké le tes megtestesítôjéhez, késôbb pe dig In gé hez, aki szin tén az észa ki tí pus
gyer me ke. Kül se je, adott sá gai és még ne ve is a kí vül ál lás ra íté lik Toniót, ô még is tar toz ni akar tár  -
sa i hoz. Nem egy egész cso port hoz, ha nem egyé nek hez húz, akik a ma guk ne mé ben hi bát la nok.
Sze re tet igé nye is rá jellemzô ma gas hôfokon je lent ke zik, nem tud mit kez de ni Hans, majd In ge
irán ti vi ha ros ér zé se i vel. Fel nö vek vé sé hez ide ák szol gál nak tá ma szul. Úgy jut át ezen az idô sza -
kon, hogy át ad ja ma gát az ér zé se i nek, és hagy ja ôket le csen ge ni. Köz ben bi zony ta la nul, a szé gyen  -
nel küsz köd ve meg te szi elsô lé pé se it a költôvé vá lás út ján. 

Az ön azo nos ság ke re sé se és a mû vé szi prog ram meg ta lá lá sa pár hu za mo san megy vég be az el -
be szé lés ben. A hôs kér dé se ket tesz fel ön ma ga szá má ra, ezek meg vá la szo lá sá val lép het to vább.
Me lyek az egyé ni sé gét meg ha tá ro zó gyö ke rek? Ho gyan kap cso ló dik a szá má ra fon tos em be rek -
hez? Mi ben áll a kap cso la ta a pol gár ság gal? Összeegyeztethetô-e a mû vé szi lét és a pol gá ri vi lág?
Ki ala kít ha tó-e egy vál lal ha tó és ered mé nyes mû vé szi prog ram?

A zárt szer ke ze tû el be szé lés ki lenc rész re ta go ló dik, ezek négy egy sé get al kot nak. Az elsô két
rész a mû té má ját vá zol ja fel, és az alap mo tí vu mo kat is fel so ra koz tat ja. Egy átvezetô té tel után
a kö zép rész ben a fi a tal em ber ré lett mû vész fejtegetéseirôl, ön ér té ke lé si kísérleteirôl ol vas ha tunk,
mind ez pár be szé des ke ret be ágyaz va. A szem be né zés és a tisz tá zó dás je le ne tei, a mû tetôpontja
a leg ter je del me sebb egy sé get al kot ja (6–8. rész). A le vélfor má jú zárórész a meg ta lált mû vé szi és
em be ri prog ra mot fog ja ös  sze. A fel épí tés a szo ná ta for má nak fe lel meg, ahogy azt Thomas Mann
is mond ta: „A ze ne bi zo nyos mér té kig min den mû vem alap el ve.”

Az el be szé lés kom po zí ci ó já ban a mo tí vu mok jelentôs sze re pet kap nak. A fôtémát, az ön ér té -
ke lést és a tisz tá zást olyan ter mé sze ti ké pek fes tik alá, me lye ket Tonio nem ér zé kel, egé szen a
ha to dik fe je ze tig. Ak kor éb red rá a nap fény me le gé re, a sós szél ízé re, va gyis meg szü le tik a vál -
sá gát ol dó har mó nia az élet, a ter mé szet, a mû vé szet és az em ber kö zött.

Az ele mek kö zött jelentôsek a szo ci a li zá ci ót jelképezôk: is ko la, lo vag ló lec ke, tánc is ko la, fran -
cia né gyes. Egy mes ter kélt kul tú ra mes ter kélt bol dog sá gát jel ké pe zik.

A hôs konf lik tu sa csak hos  szú fo lya mat ered mé nye ként ol dó dik fel. Mi kor már tu da tos mû -
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vész, az élet tel még ak kor is szem ben áll. Lizaveta sze mé lyi sé ge vi szont már a ki út fe lé mu tat,
az ér te lem és ér ze lem ös  sze han go lá sá nak lehetôségét vil lant ja fel. Tonio a ve le történô be szél ge -
té se so rán ha tá roz za el, hogy el in dul iden ti tá sá nak tisz tá zá sá ra. Ha za lá to ga tá sa kor ve gyes él mé -
nyek ben van ré sze, az ott ho na he lyén mûködô nép könyv tár egy szer re je len ti az ott ho nos sá got és
ide gen sé get, a ma gas- és tö meg kul tú rát. Mi u tán a ha tó sá gi kö zeg ellenôrizte, be kell lát nia, hogy
a múlt le zá rult, a pol gá ri rend már nem fo gad ja vis  sza, mint író, az az mû vész iga zol ja ön ma gát
a rendôr elôtt.

Kop pen há gá ban megismétlôdnek éle té nek ko ráb bi mo tí vu mai, új ra ta lál ko zik a szôkék és kék
sze mû ek tí pu sá val. Már nem akar ve lük be szél get ni, mert tud ja, hogy két kü lön nyel vet be szél -
nek. Az így új já szü le tett Tonio új ra kezd he ti mû vé sze tét, éle tét. Az egy ol da lú sze re tet ne mes sé ge
ke re ke dik felül ben ne, s ez lesz mû vé sze té nek alap ja is. A mû vé gén meg fo gal ma zó dik a le het -
sé ges és ér tel mes út: a mû vész nek az éle tet kell ki fe jez nie, a mû nek nem ki re kesz te nie, ha nem
been ged nie kell a min den na pi ság vi lá gát.

� Érdekességek

A re gény sze mé lyes emlékekbôl szövôdik ös  sze: a né ven nem ne ve zett Lü beck, Mün chen, Dél, a
dá ni ai fürdôhely. An nak is van va ló ság alap ja, hogy a szülôvárosát felkeresô írót a rendôr kö rö zött
sze mély nek né zi.

� Feladatok 

– Mi re utal a fôhôs ne ve?
– Mi Tonio legfôbb di lem má ja? 
– Vá zol ja fel az el be szé lés szer ke ze tét! Je löl je meg a fôbb hely szí ne ket és idôsíkokat!
– Mi lyen tí pu sok ba so rol ha tók a mû szereplôi?
– Mi Tonio le ve lé nek lé nye ge?

� Szövegértés

„Min den jel ar ra mu ta tott, hogy a tánc es tély fé nyes lesz. Most a kis ze ne kar in du ló ba kez dett;
tom pán és üte me sen csen dült fel a mu zsi ka: a tán cot polonézzel nyi tot ták meg. Tonio Kröger még
egy kis ide ig csend ben hall ga tó zott, de ami kor hal lot ta, hogy az in du ló ütem keringôbe csap át,
fölszedelôzködött, és nesz te le nül ki sur rant a szo bá ból. A fo lyo só ról, ahol a szo bá ja volt, egy mel -
léklépcsôn a szál lo da ol dal só be já ra tá hoz, on nét pe dig, anél kül hogy va la me lyik szo bát érin te ni
kel le ne, az üve ges ve ran dá ra le he tett jut ni. Ezen az úton ment le hal kan és lo pa kod va, mint hogy -
ha ti los ban jár na, óva to san ta po ga tóz va osont a sö té ten át, el len áll ha tat la nul von zot ta az os to -
ba és bol do gan rin ga tó ze ne, amely most már tisz tán és tom pí tat la nul ha tolt el hoz zá. A ve ran -
da üres volt, a lám pák itt nem ég tek, de a nyi tott üveg aj tón át be le he tett lát ni a te rem be, amely -
nek két nagy, fény szó rók kal el lá tott pet ró le um lám pá ja on tot ta a vi lá gos sá got. Láb ujj he gyen az
aj tó hoz sur rant, és a bôrét bi zser get te a tol vaj él ve zet, hogy itt áll hat a sö tét ben, és ész re vét le -
nül fi gyel he ti a fény ben tán co ló kat. Sietôsen és mo hón küld te a te kin te tét ôfeléjük, aki ket kere -
sett...

(...) A fi a tal párt, ame lyik az nap fé nyes dél ben el ha ladt elôtte, most ott lát ta megint, és szin te
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meg ijedt az örömtôl, ami kor mindkettôjüket majd nem egy szer re ész re vet te. Itt állt, egé szen kö zel
hoz zá, Hans Hansen, az aj tó köz vet len kö ze lé ben; tag ba sza kad tan és kis sé elôrehajolva, meg fon -
tol tan eszegélt egy nagy sze let om lós tor tát, ál la alá tart va te nye rét, hogy föl fog ja a mor zsá kat.
És amott a fal mel lett ült Ingeborg Holm, a szôke In ge, és ép pen fe lé je bil le gett a pos ta tiszt, hogy
ci kor nyás meg haj lás sal tánc ra kér je, egyik ke zét hát ra té ve, má si kat ke cse sen a mel lé nye nyí lá -
sá ba tol va; de In ge fe jét ráz ta, és mu tat ta, hogy na gyon ki ful ladt, és most kis sé pi hen ni sze ret ne,
mi re a pos ta tiszt mel lé je ült. Tonio Kröger néz te ôket; a két lényt, akik mi att ré gen te sze rel mi
gyöt rel me volt – ôk azok, Hans és Ingeborg. Ôk vol tak, nem an  nyi ra egyes ismertetôjelek és a ru -
há zat ha son ló sá ga foly tán, mint in kább az azo nos faj és tí pus ere jé nél fog va, mert ah hoz a vi lá -
gos acél kék sze mû és szôke ha jú em ber faj tá hoz tar toz tak, amely nek lá tá sa a tisz ta ság, za var ta -
lan de rû és ugyan ak kor a büsz ke és egy sze rû, meg kö ze lít he tet len ri deg ség kép ze tét idéz te föl...
(...) Tonio Kröger szí vét egy szer re meg ráz ta a hon vágy; és fáj dal má ban ön kén te le nül vis  sza hú -
zó dott a sö tét be, hogy ne lás sa sen ki ar ca vo nag lá sát. Hogy én ti te ket el fe led te lek vol na? – kér -
dez te. Nem, so ha! Té ged sem, Hans, té ged sem, szôke In ge! Hi szen ér te tek dol goz tam; és ha meg -
tap sol tak, ti tok ban kö rül néz tem; részt vesz tek-e ti is ben ne. El ol vas tad-e a Don Carlos-t, aho -
gyan ak kor a kert aj tó nál ígér ted, Hans Hansen? Ne tedd! Nem kí vá nom már tôled. Mi kö zöd ne -
ked a ki rály hoz, aki sír, mert egye dül van? So se ho má lyo sítsd te el vi lá gí tó kék sze me det, ne tedd
dôrén ál ma tag gá az zal, hogy ver sek be és me lan kó li á ba mereszted... Ha olyan le het nék, mint te
vagy! Be jó len ne új ra kez de ni, felnôni hoz zád ha son ló vá, jó ra va ló, vi dám és egy sze rû, sza bály -
sze rû és ren des em ber ré, aki egyet ér tés ben van Is ten nel és a vi lág gal, akit sze ret nek az ár tal mat -
la nok és bol do gok; fe le sé gül ven ni té ged, Ingeborg Holm, hogy olyan fi am le hes sen, mint te
vagy, Hans Hansen... a meg is me rés át ká tól és a te rem tés kín já tól men te sen él ni, érez ni, lé tez ni
bol dog kö zön sé ges ség ben. (...) Most egy szer re még is csak fi gyel mes sé let tek a te rem ben levôk az
üveg aj tó mö gött leskelôdôre, és nem egy csi nos, föl he vült ar cocs ká ból ide gen, fürkészô pil lan tá -
sok ér ték; de ô még sem moz dult a helyérôl. Ingeborg és Hans te kin te te majd nem egyi de jû leg sú -
rol ta az övét, sze mük ben tö ké le tes kö zöny volt, már majd nem meg ve tés. (...)

Itt ült, egé szen kö zel hoz zá, Hans és Ingeborg. (...) El kép zel te, hogy mit mond hat na ne kik; de
nem tud ta rá szán ni ma gát. Úgy van most is, gon dol ta, mint min dig: nem fe lel né nek, ide gen ked -
ve hall gat nák, amit mond. Mert nem azt a nyel vet be szé lik, amit ô be szél. 

Úgy lát szott, hogy új ból kezdôdik a tánc. (...) Négy-négy pár carréba állt. Rémes vis  sza em lé -
ke zés szök tet te Tonio Kröger ar cá ba a vért. Fran cia négyes!... A ze ne be vá gott, és a pá rok haj -
long va lej tet tek ke resz tül-ka sul a te rem ben. (...) Ingeborg Holm szo ro san Tonio Kröger elôtt tán -
colt ab ban a carréban, mely köz vet len az üveg aj tó mel lett ke rin gett. Ide-oda haj lon gott, hol
elôre-, hol hát ra lé pe ge tett és for dult; Tonio Krögerhez el ju tott va la mi il lat fosz lány a ha já ból
vagy ru há já nak kön  nyû kelméjébôl, és ô be huny ta a sze mét a régtôl is mert ér zés ha tal má ban,
amely nek pá rá ját és szû zi va rá zsát az utób bi na pok so rán lá gyan ér zé kel te, s amely mind un ta lan
édes gyöt re lem mel töl töt te el. Mi volt ez? Vágy, gyön géd epe ke dés? Irigy ség; ön meg ve tés? (...)
Vis  sza né zett az el múlt évek be, ak kor tól fog va egé szen má ig. Vé gig gon dol ta az ér zé kek, az ide gek
és a gon do la tok si vár ka land ja it, ame lye ket át élt, lát ta ma gát meg mar va az iró nia és a szel lem
kí gyó i tól, ki foszt va és meg bé nít va a megismeréstôl; fé lig felôrölve az al ko tás lá zá tól és hi deg rá -
zás tól, ta laj ta la nul és lel ki kí nok tól gyö tör ve, ki rí vó el len té tek sod rá ban, szent ség és ger je de lem
közt ide-oda haj szol va, túl fi no mul va és el sze gé nyed ve, ri deg és mes ter kélt el ra gad ta tá sok ban ki -
me rül ve, el té ved ve, le ta rol va, szét szag gat va, be te gen –  és zo ko gott a bá nat tól és a hon vágy tól.
Kö röt te csend volt és sö tét, de tom pán rin ga tó an hal lat szott fel hoz zá az Élet édes, tri vi á lis ke -
ringôdallama.”
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1. Idéz ze fel, hogy Tonio mely élet sza ka szá ból szár ma zik a fen ti je le net! Mi jel lem zi ek kor a fô hôst?
2. Mu tas sa be Hans és In ge alak ját! Tér jen ki ar ra is, hogy mi lyen sze re pet töl töt tek be Tonio éle -

té ben!
3. Ér tel mez ze a következôket! „El kép zel te, hogy mit mond hat na ne kik; de nem tud ta rá szán ni ma  -

gát. Úgy van most is, gon dol ta, mint min dig: nem fe lel né nek, ide gen ked ve hall gat nák, amit
mond. Mert nem azt a nyel vet be szé lik, amit ô be szél.”

4. Mi a tánc mo tí vu má nak sze re pe a fen ti ek ben?
5. Mi lyen jel ké pes je len tést tu laj do ní ta na az aláb bi ak ban meg fo gal ma zott szi tu á ci ó nak? „A ve -

ran da üres volt, a lám pák itt nem ég tek, de a nyi tott üveg aj tón át be le he tett lát ni a te rem be,
amely nek két nagy, fény szó rók kal el lá tott pet ró le um lám pá ja on tot ta a vi lá gos sá got. Láb ujj he -
gyen az aj tó hoz sur rant, és a bôrét bi zser get te a tol vaj él ve zet, hogy itt áll hat a sö tét ben, és
ész re vét le nül fi gyel he ti a fény ben tán co ló kat.”

6. Idéz ze fel Tonio em lé két! „Ré mes vis  sza em lé ke zés szök tet te Tonio Kröger ar cá ba a vért. Fran cia
né gyes!” Mi lyen mo tí vum ismétlôdik és mi lyen mó don? Mi lyen kü lönb sé ge ket vél fel fe dez ni
a ko ráb bi ak hoz ké pest?


